
NEVARNI POSKUSI S KMETIJSKIMI UČNIMI ZAVODI. 
Že dolgo časa smo zbirali podatke o brezmiselnih po

skusih vedne preureditve raznih kmetijskih učnih zavo
dov. Baš sedaj, ko imamo kmetijskega ministra iz našiB 
vrst, ki posveča vso paznost tudi kmetijskim učnim zavo
dom, se nam zdi umestno, da seznanimo širšo javnost s sle
dečimi dejstvi: 

Mariborska vinarska in sadjarska šola, ta najstarejši 
kmetijski učni zavod te vrste v naši državi, obhaja leto* 
551etnico svojega obstoja. Mariborčani kot naši kmetovalci 
ga bolj ali manj poznajo in se zanimajo zanj. Zato ne bodo 
odveč, ako priobčimo nekaj podatkov o njem. 

V predvojni dobi je bil zavod v upravi bivše dežele 
Štajerske in se glede na njega ustroj ni bistveno izpremi
njal, v povojni dobi so pa razmeroma naglo sledile razno
vrstne preureditve druga drugi in so se do nadaljnjega 
ustavile pri današnjem stanju, ko imamo dva tipa šol: štiri 
letno srednjo vinarsko in sadjarsko šolo brez internata io> 
enoletno specijalno vinarsko in sadjarsko šolo z interna
tom. Razlikujemo naslednje razvojne dobe zavoda: 

1872—1918: dvo, odnosno (s pripravljalnim tečajem) 
triletna vinarska in sadjarska šola z nemškim učnim jezi
kom v deželni upravi kot »Steiermarkische LandesObst
und VVeinbauschule«. 

1919—1925: dvoletna vinarska in sadjarska šol* s slo
venskim učnim jezikom v državni upravi kraljevine Srbov, 
Hrvatov in S^vencev. 

1922—1925: poleg starega zavoda srednja kmetijska 
šo'a kot nov samostojen zavod, začasno nastanjen na vinar
ski in sadjarski šoli. 

1925—1926: srednja kmetijska šola in dvoletna vinar* 
ska in sadjarska so'a v likvidaciji. 

1925: a) otvoritev srednje vinarske in.sadjarske šol* 
(koj z dvema letnikoma) namesto razpuščene srednje kme 
tijske šole kot samostojen zavod, obenem kot naslednica 
likvidirane dvoletne vinarske in sadjarske šo'e; b) otvori
tev specija'ne (enoletne) vinarske in sad^rske šole v u
pravi srednje vinarske in sadjarske šole. 

1926—27; je 55. šolsko leto ce'okupnega zavoda, 3. šol 
sko leto srednje vinarske in sadjarske šole ter 2. šolsko 
leto specijalne (enoletne) vinarske in sadjarske šole. 

Te mnoge izpremembe v organizaciji zavoda poveča
vajo naloge vsega osobja, ki na njem požrtvova'no deluje. 

Pravkar se vršijo na srednji vinarski in sadjarski šoli 
razni učni tečaji v prvi vrsti iz vinarske, sad.arske in vrt
narske stroke. Želeti bi bilo, da bi se jih pridno udeleže
vali tudi zanimanci mesta Maribora, da se priuče, kako je 
n. pr. urejevati domači vrt, sadovnjak itd.' kajti radi spie
menjenih razmer jim zavod ne more več dajati učencev za 
to na razpo'ago in bi bile take prošnje brezuspešne 

V pondeljek, dne 21. marca t. 1., se sprejme spel ne
kaj kmetskih nVadeničev kot praktikante. Čudno je t"- da 
celo marsikateii večji kmetovalec ne culi potrebe, da bi 
nudil svojemu sinu vsaj najnujnejšo strokovno izobrazbo v 
kmetijski šoli. Zavod — čim se v prvih mesecih soškega 
leta nesposobni mladeniči izločijo — ni baš preveč napol
njen 7. gojenci. 

Nezavednost kmetovalcev se bo kru'o rmščevaja n«« 
njimi samimi. Brez teme'jitega strokovnega znanja ie dan
danes uspešno kmetovanje nemogoče. V bodoče bode Se 
težje. Bratski narod češki ima desetkrat toliko kmej skih 
šol in neprestano ustanavlja še nove. A'i (Vškos'ova«ka je 
pretežno industrijska država, doeim je naša do nad 8p od

Gospodarstvo. 



gtotkov agrarna, a vendar glede na kmetijsko šolstvo tako 
silno zaostaja za naprednejšimi sosednimi državami. Dok
ler ni večjega zanimanja za obstoječe kmetijske šole. je tež 
ko misliti na nove ustanovitve. V tem oziru stavimo velike 
aade na oblastno skupščino, ki bo brezdvomno posvečala 
aajveejo pozornost uprav tudi temu vprašanju. Prvo pa je: 
pospeševanje neoviranega razvoja starih kmetijskih učilišč 
in preprečevanje neprevdamih novih ustanovitev, dokler 
se jim vnaprej ne zasigura eksistenčna možnost z zadostni
mi sredstvi I 

Pred letom dni so poročali časniki o imenovanju ne
kega gospoda v Banji Luki za direktorja »srednje poljopri
vredne škole« v Mariboru v tretji skupini prve kategorije. 
Dotični gospod je bil takoj upokojen z novim položajem, ne 
da bi ga bil kedaj zavzel. Državni svet je to imenovanje 
razveljavil, čemur je sledilo nedavno novo imenomnje is
tega gospoda v nižji (četrti) skupini prve kategorije. No
vega direktorja še ni v Maribor in se pričakuje nemara 
njega ponovna upokojitev. 

Zgoraj naštetih preureditev še nismo docela izvedli, 
pa se nam obeta že nova: brzojavno so reducirani — kar 
pavšalno — demonstratorji, ki so bili vseh 55 let zavodu 
absolutno potrebni, sedaj pa proč, odnosno v penzijo žnji
tni! Med njimi so odlični kmetijski strokovnjaki praktiki. 
Tako prehajamo zopet v novo reorganizacijo, kakor da jih 
se ni bilo dovolj tekom teh par povojnih let. Ali ta posled
nja reorganizacija je najhujši udarec, katerega zavod tudi 
ob najboljši volji ne bo mogel preboleti brez večje škode, 
ki utegne biti nepregledno velika. 

Nesreča za kmetijske šole vseh kategorij je bila tudi 
ta, da so se njih nameščencem odvzele skoroda vse upra
vičene stare pravice, da so se krediti teh zavodov popolno
ma ^centralizirali in se tudi ob dobri volji ne morejo pra
vično porazdeljevati radi nemogočega poznanja različnih 
razmer in potreb v državi, da se itak že nezadostna sredst 
va četrtletno in z vso dolgočasnostjo otvarjajo v centrali in 

•da je njih uporaba še drugače silno vezana in otežkočena 
ižbog kompliciranosti računovodstva itd. In tako hitimo z 
vso brzino v pogubo, ako se ne najde kmalu železna roka, 

<ki napravi temu sistematičnemu uničujočemu delu konec. 

SKUPNA OBČNA ZBORA 
Pokrajinske zveze jugoslovanskih vinogradnikov za Slove
aijo in Vinarskega in sadjarskega odseka Kmetijske druž

be za Slovenijo 
3ta se vršila v soboto, dne 5. t. m., ob 11. uri predpoldne 
oa srednji vinarski in sadjarski šoli v Mariboru ob številni 
udeležbi. 

Predsednik zveze g. Robert Košar otvori občna zbora 
* pozdravom navzočih delegatov in gostov ter se spomni 
•mrti zasluženega in požrtvovalnega vinarskega in sadjar
skega strokovnjaka g. svetnika Bohuslava Skalickega, rav
natelja grmske kmetijske šole, ki je v najtežjih časih oral 
ledino ter polagal kleno zrnje, ki danes že rodi stoteren 
jmd. Slava njegovemu spominu! 

V podanem poročilu je nato g. predsednik omenil, da 
so vinogradniki že v stari Avstriji imeli močno organiza
cijo pod imenom: »Oesterreichischer \WinbauVerein«, 
kojega dolgoletni predsednik je bil tudi naš rojak dr. Ploj 
in kojo društvo je posebno za časa obnavljanja naših goric 
storilo mnogo koristnega. Najbolj pa so se postavili zdru
ženi vinogradniki, ko je »vinska klavzul« strašila po av
strijskem parlamentu. Slično, vse jugoslovanske vinograd
mike obsegajoče društvo se je po preobratu ustanovilo pod 
vmenom »Savez jugoslovanskih vinogradnikov«, kojega se
dež se je preselil v Zagreb, ki pa miruje. Slovenski del te
ga telesa pa noče več mirovati, ampak delati in napredo
vati. Zato je na dnevnem redu današnjih občnih zborov tu

di razpust odseka, ki zasleduje iste cilje kakor zveza, in 
reorganizacija zveze, pod kojo točko se tudi lahko govori 
in sklene njena prekrstitevali celo razpust in ustanovitev 
novega društva, oziraje se na razmere in potrebo Sloveni
je, koja pokrajina je prišla po preobratu v neugoden polo
žaj, ker je izgubila konzumirajočo zaledje, na drugi strani 
pa trpi pod poplavo kvantitetnega blaga južnih, bogatejših 
:okrajin. Samo negovanje kvalitete in uveljavljenje iste 

•na domačih in inozemskih trgih nam obeta lepšo bodoč
nost. Za naše vinogradništvo velja to še v posebni meri, 
•aj čutimo poplavo banatskega in dalmatinskega vina. Tudi 
na pocenitev pridelovalnih in drugih stroškov bo treba mis 
liti. Imeti bomo morali tudi svoje glasilo. Zato krepko na 
delo! 

V imenu službeno zadržanega predsednika odseka g. 
Zabavnika je podal poročPo g. podpredsednik Robič. Od
;ek in zveza sta skupno študirala razmere na vinskem trgu 
v Avstriji ter delegirala v to svrho svoja predsednika na 
ice mesta. Informativni članki v rajnih listih so bili plod 
>ga potovanja. Odsek pa je tudi zasledoval vse važne po
ive v prid našega vinogradništva ter storil primerne skle

pe. Pravočasno je še tuli rešil svoje precejšno premoženje 
' S'arenske banke. Velezanimivo je bi'o poročilo o izvozu 

naših vin v Avstrijo. V četrtem kvartalu lanskega leta je 
'vozilo iz Maribora 105 strank 839.79 hI, iz Gor. Radgone 
!3 strank 313.28 hI, iz Sv. Lenarta 31 strank 221.44 hI, iz 
'odčetrtka 1 stranka 0.58 hI, iz Št. Ilja 1 stranka 5.78 hI, 
' (hnioža 2 stranki 43.50 hI, iz Ptuja 5 strank 138.83 hI; 
kuj no 159 strank 1580.23 hI. Ker se je v prejšnjih treh 
varla'ih izvozilo skupno okrog 6000 hI, znaša torej izvoz 

/ lanskem ietu 7530 hI. Za ljubljansko oblast ni ,x>1arkuv, 
.'"iio^r se Uhko trdi, da bi številke precej zaostale za šta

>kimi. Olaaoia trgovske pogodbe bi smeli izvo"iti na lo
to 80 000 hi, dosegli pa menda nismo niti desetine tvga. 
)r. Po' a'e!U gre hvala za evidenco štajerskega izvoza. 

Pniori'8 obeh odsekov je polal tajnik g. inž. Zupanič. 
'•'a^u ni?k.<ra loiotiia ;e razvidno, da ima o is< k 13.921 

pn.pagan<'nj ■>'\^k 39.700 n i n < 7 v e z a p a 3.37.) [>jn p r e 
:c 111 a v Vagajni. Vsa poročila so se vzjla z odobrava

nj 7ranje. 
ato it nferlral g ravnatelj Žmavc o grozdnem suka

<•' ; : . kii. ki nam grozi 7. ogromno škodo. Njegovo 
1< • ; " in poljudno predavanje j e bilo sprejeto z občo 
3. imosrjo in zahva'o. Posebno priznanje pa mu gre za 
h no rošuro v 'em predmetu, kojo j e založil in gmotno 
t* ipri oiUck. Udeleženci občnih zborov so dobili to knji
žim brezplačno. 

« 

Likvidacija odseka, ki je bila razširjena tudi na zvezo, 
je po dolgih in zanimivih debatah pokazala stremljenje po 
de.u na novi podiagi. KuJminirala je v sledečem, SKOIO so
glasno sprejetem piediogu: Likvidira se Vinarski in sad
jarski odsek in zveza in se izvoli likvidacijski odbor za od
sek in zvezo s ciljem, da se osnuje Vinarsko društvo v Ma
riboru, ki izdaja tuji svoje glasilo. Likvidira se v prid no
vemu društvu. V likvidacijski odbor so bili nato izvoljeni 
gg.: Žmavc, Košar, Puklavec, Zabavnik, Zupanič, Robič, 
Nemanič. Stara društva, ki brojijO po deželi zelo delavne 
odseke, deluje^ naprej do ustanovnega občnega zbora no
ve organizacije. Upajmo, da bo novo društvo zadostilo vse
splošnim zahtevam! 

Ob 2. uri popoldne sta se zaključila zanimiva občna 
zbora. 

Kmetijska podružnica Maribor in okoliš. Opozarja se, 
da se že more naročiti galica. Letos je po 27 kron. Pri isti 
priliki naj se tudi plača udnina za leto 1927. Končno ud,|e 
naj ne pozabijo, da imamo dne 27. t. m. v srednji vinarski 
in sadjarski šoli ob 9. uri dopoldne važno predavanje o 
grozdnem sukaču. Predaval bo g. Andrej Žmavc, ravnatelj 
imenovanega zavoda. Naročila na galico in udnina se spre
jema v trgovini Klanjšek in Penič v Vetrinjski u'ici. 

Ukinitev carine na čilski soliter. Ministrski svet je 
vsled posredovanja kmetijskega ministra g. Kulovca z ve
ljavnostjo od 2. marca t. 1. ukinil carino na čilski soliter, ki 
je nad tri leta težko obremenjevala to prepotrebno umetno 
gnojilo. Uvozna carina je dosedaj znašala 132 Din za 100 
kg ali okoli 40% vrednosti gnojila samega. Vsled tega je 
malodane zabranjevala uvoz tega za kmetijsko produkcijo 
neobhodno potrebnega sredstva. Čilski soliter je namreč 
najučinkovitejše in najhitreje delujoče dušično gnojilo, ki 
izredno ugodno vpliva na razvoj in raščo vseh zelenih de
lov rastlin. Vsled njegovega hitrega delovanja ga naši vrli 
kmetovalci rabijo predvsem spomladi, da nudijo rastlinam 
potrebne dušičnate hrane. Trosimo ga navadno po zelenih 
rastlinah ob suhem vremenu. Rosa in dež ga potem razto
pita in spravita h koreninam. Izvrstno učinkuje na ozim
nah, posebno če so slabo prezimile, ker se po njem hitro 
popravijo. Še boljši je pa za krompir in koruzo, pa tudi ja
rine in vse druge kulturne rastline so hvaležne zanj. Vino
gradniki popravljajo z njim ošibele trte. Najrajši ga pa pač 
imajo naši hmeljarji, ker samo z njim lahko dosežejo po
polen pridelek hmelja, ki še najbolje izplača vsako gnoje
nje. Zaradi tega so kmetovalci lahko hvaležni g. ministru 
Kulovcu, da jim je dosegel to ugodnost. j 

Zopetna oddaja drž. subvencijskih mrjascev v marib. 
oblasti. Ker se je posrečilo zopet zasigurati nekaj sredstev 
za gornji namen, se bo tekom meseca maja oddalo nekaj 
drž. subvencijskih mrjascev ob običajnih pogojih. Kdor se 
za to zanima, naj se prijavi pri sreskem živinorejskem re
ferentu (uradni veterinar ali ekonom) radi podrobnih in
formacij. Ondi dobi tudi predpisano tiskovino za prošnjo 
(zavezno pismo). Prošnje morajo orti najkasneje do 15. IV. 
pri sreskih poglavarjih; na poznejše se ne more ozirati. 

Odmera najmarine za leto 1927 za kraje, v katerih se 
ista odmerja letno, je završena. Odmerne tabele se razgr
nejo pri davčnih ufadih in pri vseh onih županstvih, v ka
terih območju stojijo v naiem oddana poslopja, v času od j 
7. do vštevši 21. marca 1927. Davčni zavezanci lahko v tem ! 
času v tabelah pogledajo svoj predpis. V tabelah je izka j 
zana tudi za prejšnja leta naknadno odmerjena najmarina. 
Prizivni rok traja 15 dni. Predpis davkov onim zavezan
cem, ki v 15 dneh po poteku roka za vpogled v odmerno 
tabelo, to je do vštevši 5. aprila 1027, ne vložijo priziva pri 
davčnem okrajnem oblastvu v Mariboru, postane pravomo
čen, četudi se davčnim zavezancem ne vročijo posebni pla
čilni nalogi. Prizivi so podvrženi ko'eku 20 Din. 

Občni zbor Zveze podružnic za čebelarstvo v maribor
ski oblasti se vrši dne 19. marca ob 10. uri v Narodnem do
mu v Celju. Dnevni red: 1. Pozdrav. 2. Čitanje zapisnika 
ustanovnega občnega zbora. 3. Poročilo tajnika. 4. Poročilo 
blagajnika. 5. Volitev odbora. 6. Predlogi in nasveti. — 
Čebelarstvo na Spodnjem Štajerskem pred vojsko je bilo 
krasno razvito. Čebelarska organizacija je delovala z naj
lepšimi uspehi; tega danes žal ne moremo reči. Čebelarjev 
ni manj nego prejšnja leta, mogoče še več, in vendar v 
splošnem ne kaže več ali manj nazadovanje. Ako pomisli
mo, kako zanimanje za društvo in za strokovni pouk je vla
dalo med čebelarji pred vojno, nas dandanes navdajajo 
tužni občutki! Pravemu čebelarju vendar ne upade pogum 
in upanje v boljšo bodočnost. Na nas in na naši dobri volji 
je ležeča sreča in bo^ši uspeh v prihodnosti. Zato pridimo 
dne 19. t. m. vsi v Celje, dvignimo in poživimo zopet našo 
organizacijo, zbudimo se zopet za vneto delovanje v korist 
posameznika in v blagor slovenskega čebelarstva! — Ivan 
Jurančič, predsednik. 

Podružnica Sadjarskega in vrtnarskega društva Ljuto
mer priredi na Jožefovo, dne 19. t. m., eno.lnevn: sadjarski 
kčaj, na katerem bo predaval sreski ekonom g. Štampar o 
pomladanskem delu v sadonosniku in v drevesnici, zlasti 
glede snaženja, obrezovanja in precepljanja. Začetek ob 
pol 9. uri dopoldne v osnovni šoli. Praktičn) v šolski dre
vesnici in v sadonosniku, popoldne ot 2. uri precepljanje 
sadnega drevja na veloposc&tvu velelrgovca g. Krainca v 
Grezovščaku. Uljudno Vas vabi vse člane in prijatelje sad
jarstva — odbor. 

Valilna jajca čiste štajerske kurje pasme. Vsi zaniman 
ci se opozarjaio, da je v mesecih marec, april in do 15. ma
ja najugodnejši čas za valjenje in vzrejo piščet. Pri oddaji 
zanesljivih valilnih jajc bodo letos zopet brezplačno posre
dovali vsi sreski živinorejski referenti (uradni veterinarji, 
odnosno sreski ekonomi). Zato se naj vsikdo obrne name 
za brezplačen nasvet. V nekaterih okrajih so dali okrajni 
zastopi nekaj denarja na razpolago, tako da bo ondi mogo
če oddati tudi manjšo količino jajc povsem brezplačno se
veda samo zanesljivim kurierejcem. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Prignalo se je: 12 konj, 12 bi
kov, 235 volov, 288 krav in 12 telet; skupaj 600 komadov. Po
vprefne cene za ruzlične živalske vrste na sejmu 8. marca so bile 
sledeče: debeli voli I kg žive teže 7 do 8 Din, poldebeli voli 6 do 7, 
plemenski voli 6 do 6.50, biki za klanje 5 do 7, klavne krave de
bele 5 do 6, plemenske krave «3 do 4 50, krave za klobasarje 2 do 3, 
molzne krave 4 75 do 5 50, breje krave 4.75 do 550, mlada živina 
6.75 do 8.25, telela 9.50 Din. Prodalo se je 361 komidov, od teh za 
izvoz v Italijo 43, v Avstrij« 55. — Mesne cene: Volovsko meso, 

meso bikov, krav telic 8 do 18 Din. Telečje meso 10 do 18 Din. 
Svinjsko meso 15 do 27 Din. 

Mariborski trg, dne 5. marca 1927. Vsled toplejšega vremena 
je prišlo lo pot samo 48 slaninarjev s 152 zaklanimi svinjami na 
trg, ki so prodajali meso in slanino po 10.50 do 27 Din za kg na 
drobno, oziroma po 15 do 17 Din za kg na debelo, Pomači mesarji 
so ostali pri dosedanjih cenah. To pol je bilo ludi mnogo morskih 
rib na Irgu, ki so se prodajale po 20 do 35 Din za kg. Perutnine in 
domačih živali je bilo v velikem številu na Irgu. Cene so bile: 
piščancem 25 do 35, kokošem 30 do 50, racam 30 do 50, gosem 60 
do 80, puranom 55 do 150 Din, domačim zajcem 8 do 50, morskim 
prašičkom 8 do 10 Din komad. Krompir, zelenjava, druga živila, 
sadje, sadike, cvetlice. Krompirja je bilo sicer 36 vozov na trgu, 
a kljub lemu se je podražil. 1 rodajali so ga po 14 Din mernik oz. 
po 2 do 2.50 Din kg. Solata se je vsled loplole pocenila — in sicer 
slane 6 do 10 Din kg endivija in druga glavnala šolala 2 do 3 Din, 
karfijol 5 do 15, ohrovl 1 do 6, sveže zelje 2 do 5 Din komad, kislo 
zelje 3.50 do 4, kisla repa 2, grah v slročju 20 Din, špinaač 14 do 
16 Din kg; repinrel in radič 1 do 2 Din kupček; mleko 2.50 do 3, 
smetana 12 do 14, oljčno olje 26 do 36, bučno olje 20 do 24 (po 
trgovinah 16 Din) liter. Sadje: jabolka in hruške 3 do 10, suhe 
češplje 7.50 do 10, orehi 10, jedrca 32 do 35 1 in kg, pomaranče 
1 do 3, limone 0.75 do 1 Din komad. Ved 30 do 35 iDn kg, artičoki 
4 do 5 Din komad, maslo surovo 40 do 45, kuhano 46 do 48, čajno 
50 do 65 Din kg. Jajca 1.25 do 2 Din komad. Sadike (hruške, ja
bolka, breskve, črešnje, višnje, marelice, rože) 5 do 25 Din ko
mad. Lesena in lončena roba 1 do 1(K) Din komad. Brezove metle 
2.25 do 6, leseni vozički 100 do 300 Din komad. — Seno in slama 
na mariborskem Irgu. V sredo, dne 1>. t. m. je bilo 8 vozov sena, 
3 vozovi otave in 5 vozov slame, v soboto, 5. t. m. pa 10 vozov 
sena, 4 otave in 6 slame na Irgu. Cene so bile senu: 75 do 100 Din, 
otavi 80 do 90, slami pa 40 do 60 Din za 100 kg. Slama tudi 2 Din 
za snop. 
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